

### Jubileul de 50 de ani

#### „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Clușă, 3 Ianuarie v. 1888.

Frate Aurel! Depărtat în afaceri, imi era imposibilă împlinirea datoriei ce o are fiesce-care Românul către veteranul organ politic al nostru cu ocaziunea sărbătoririi aceleia.

Inima și cugetul meu însă era la voi și mă încăldiam în conștiința, că poporul român, mai viguros și mai conșciu de drepturile sale ca acum 50 de ani, condus și în viitor pe căile sale spinose de organele proprii probate în luptă, va persevera și va ajunge la realizarea drepturilor sale postulate, avându dreptul de a dice ați potestăți: „In hoc Caesar potuit, juris habere nihil!”

Primesce scumpe frate și felicitările mele!  
Iuliu Corolanu.

Bistrița, 1 Ianuarie 1888.

Felicitările noastre la jubileu!  
Silasi, Marin, Hangan,  
Ballia, Morar, Grigorescu.

Plocești, 31 Decembrie 1887.

Purtați cu curaj și cu stăruință lupta pentru drepturile Românilor transcarpatini, ca prin cultură, progres și libertate să se realizeze cât mai curând dorințele vōstre:

„Gazetei Transilvaniei” și Redactorilor ei unu: *Vivat, crescat, floreat!*

Virgiliu Popescu, Cloaje, Romanescu, Negoiescu, Crapellianu, M. C. Săruleanu, C. Ionescu, G. T. Stănescu, Germănescu, Ioan G. Stroescu, G. Bureția, Dumitru G. Moțoiu, G. Cârjeanu, I. Eliade, A. C. Părvulescu, Vasilie Bureția, G. Dobrescu, B. Rocneanu, B. Spirescu, M. I. Davidescu, G. Millescu, D. Marinianu, I. N. Radovic, Pavel P. Panțu, Z. Ovesa, I. R. Goga, Pirvu Tomșoiu, D. Z. Popescu, Stefanu Iancu.

București, 1 Ianuarie 1888.

„Salutându jubileul „Gazetei Transilvaniei” ca o gloriă națională, facu auguriile cele mai căldurose.

Preotul Dr. Radu.

Timișoara, 1 Ianuarie 1888.

Amicii progresului și drepturilor naționale salută cu viuă bucurie jubileul, urază isbândă și lungă viață bețranei „Gazetei.”

Meletie Drăghiciu, Pavelu  
Rotariu, Emanuelu Ungurianu.

Borgoprundă, 1 Ianuarie 1888.

Bucuriei vōstre de astăzi, ca totă româniea, ne alăturăm și noi. Suntem mândri de acest însemnat eveniment în viața noastră politică-literară și rugăm Dumneșeirea, ca și de aici înainte să vă dea putere în lupta ce o purtați pentru câștigarea drepturilor și libertății noastre politice naționale. Mulți ani înainte!

Simeon Monda, Dr. Hanganu Elisau, \*) Danu, Ionu Dologa, Atanasu Ușieru, Toderu Vrașmașu, Iuliu Suceava, Iacobu Rusu, Iacobu Onea, Pavelu Beșia, Anchedim Candale, George Giția, Simionu Pahone, Danilă Șiuta, Ionu Arbanu, Stefanu Vrașmașu, Pavelu Lunganu, Ionu Boariu, Victoru Avramu.

Constanța, 1 Ianuarie 1888.

Trăiască „Gazeta Transilvaniei!” Să trăiesc pentru isbânda sfintei lupte.

Dr. Drăgescu, G. Brăteanu,

\*) Nelescifrabilu.

Brană, 31 Decembrie 1887.

Stimate D-le Redactor! Cu ocaziunea jubileului de 50 de ani al multu prețuitei noastre foi naționale „Gazeta Transilvaniei”, pe care scumpul d-tale și neuitatulu nostru profesor și director, din deceniulu alu șeselea, o-a edat și redigeat o aproape o jumătate de secol cu o virtute și abnegațiune ce nu se pōte descrie — binevoesce, te rog, a primi și din parte-mi sincerile și cordialele manifestațiuni ale gratulațiunei mele. Atotputernicul Tata cereșcu să-ți oțelēscă atât puterile corporale, cât și cele spirituale întru multu ani spre a pute păși cu mândria la cârma navei noastre naționale, care are lipsă de adevărați piloți și apostoli ai României amenințat de talasurile distrugătoare ale neimpăcatului ocean!

Ioan Stoianu.

Galați, c. Făgărașu, 31 Dec. 1887.

Primesce On. D-le Redactor cele mai cordiale felicitări la împlinirea a 50 ani dela ivirea celui dintăiu diaru român, „Gazeta Transilvaniei”, în sinulu poporului nostru, și primesce totdeodată asigurarea deosebitei mele stime și recunoștințe.

Nicolau Aron, capelanu.

Grădișce, la 1 Ianuarie v. 1888.

Jubileul de 50 ani al „Gazetei Transilvaniei”, ca un mare eveniment în viața noastră națională serbându-se astăzi, nu numai de cei adunați la Brașovu, ci de toți, cari alăptându-se la sinu de Română, simțesc românesc, ne îndemnă și pre noi a ne depune omagie înaintea sărbătoritorilor.

*Preamăritu fie fundatorulu primulu lucașeră, părintele diaristicii române; lăudați fie bravii urmași, propagatorii luminei naționale, cari cu pēna în mână timp de 50 ani au luptat pentru drepturile naționale, pentru luminarea poporului românesc și cultivarea tinerelor generațiuni.*

*Trăescă „Gazeta”, farulu românismului, stânca neînfrântă de valurile govinismului dușmanu și mana spirituală a Românilor! Trăescă sărbătorii D-nii G. Barița și Dr. A. Mușeșianu! Trăescă garda națională a „Gazetei”! Trăiesc și binecuvântat de Dumneșeu fie și poporul român, care în butulu nenumăratelor jertfe și suferințe a susținut acest organ de publicitate!*

In numele preoțimei, învățătorimei și poporului român din tractulu protopopesc al Ulpiei Traiane:

Popu Avelu Sociatū, parochu al Grădișcei și adm. protopopesc al districtulu Ulpiei Traiane, Andreiu Ionășu, parochu Clopotivei și notar districtualu, Nicolau Trimbișoniu, învățător în Grădișce.

#### „Meminsse juvabit”.

Budapesta, 25 Decembrie 1887.

Am distu în „numērul festiv” alu „Gazetei”, că pentru a judeca cu temei, cu competență prezentulu, relativu la luptele noastre politice-naționale, și pentru a vă calificațiunea d-a combina și a da votu îndreptățitu asupra viitorulu, neapăratu, se recere: a studia și cunoșce și apreția bine-bine trecutulu. Căci

presentulu din trecut a procesu, întocmai precum viitorulu din prezentu trebuie să se deducă. Și decă prezentulu se va găsi corēspunătoru trecutulu, și decă în desvoltare progresu se va constata: atunc vana nouelor generațiuni va fi, decă progresulu nu va conștinua și nu va duce la scopu.

Pentru d-a înlesni priceperea acestei sentințe, adaugu aci și recomandū atențiunei comune următoarele:

Să nu perdemu din vedere, că luptele Românilor din Impēria Habsburgilor, după unu sclavagiu greu și rușinos, ce prin secol le crease aristocrația maghiară, au început — ca să dicem așa, cam înainte cu ani 200, au început parțial, conformu spiritulu epocii și împrejurărilor domitoare, mai numai prin cleru, mai vartos pentru libertatea Bisericii naționale, unu căutându în gravitarea spre Apusu, alții spre Răsăritu; dēr și unii și alții profitându de micile avantaje câștigate, în interesulu culturi naționale. Masele poporului au rămasu selave. Dēr pornirea s-a făcutu.

Să nu perdemu din vedere, că celu dintăiu, căruia i-a mers vestea până josu la coliba iobagiloru, cumcă se interesē de masele poporului, a fostu impēratulu Iosif alu II-lea. Și atunc masele poporului nostru din Transilvania la 1784, fără de nici o inteligență — s-au pus ele de sine în mișcare și prin focu și feru și multu sânge vrsat și s-au manifestat vitalitatea și valōrea. Dēr grandioasa mișcare, tocmai pentru că lipsită de inteligență, lipsită de succese a fostu.

Să nu perdemu din vedere, că deși lipsită de succese a fostu acea mișcare a masselor poporului ardelenu, totuși sângele vrsat, și — așa dicēndu din cenușa devastatoru castele ale tiranorū seculari, a răsăritu „Supplex Libellus Valahorum Transilvaniae” dela 1791, pentru egalitatea de dreptu politicu naționalu, operă a inteligenței, specialu a celei din fruntea Bisericii naționale, unica care p’acelu timpu esista și putea să se rostēscă în numele poporului, subcriindu-se: *humillimi perpetuoque fideles subditi Clerus, Nobilitaris Civisque Status universae nationis in Transilvania Valachicae*. Dēr tocmai pentru că bine cunoscută era opera de a clerului și anume a clerului superioru, fără vr’o sprijinire directă din partea masselor poporului sēu a vreunei inteligențe superioare a poporului, acelu „Supplex Libellus” fără multe forme pusă a fostu la dosaru. Cu tōte acestea, pasul a fostu unu progresu în desvoltarea logică a luptei.

Să nu perdemu din vedere, că la 1848, pentru prima dată vedem intrundu-se pe „Câmpulu libertății” de lângă Blașu masele poporului împreună cu clerulu și cu o inteligență mirēna națională numerosă, producēndu la momentu o impresiune imensă și decretându o programă comună pentru toți Români din Ardețu. Totuși acestu mare și eclatant progresu în des-

voltarea luptei naționale lipsitu a fostu de rezultatele dorite și așteptate, și s-a datu cu socotēla, că cauza a fostu, căci și acea grandioasă mișcare totu numai parțială era, fără conștelegere și conlucrare solidară cu majoritatea elementulu nostru din Bănatu și părțile ungurene.

Să nu perdemu din vedere, că abia pe la începutulu anulu 1849, reprezentanții nostri naționali de prin tōte părțile intrunți în Viena, în frunte cu episcopulu Șaguna, consistându altcum din elemente forte dispartate, dēr fiindu-că timpul părea favorabilu, au ajunsu a pricepe și au enunțat drept basă a programei naționale marel adevēru: *Numai în împreunarea tuturor Românilor într’unu corp politicu-naționalu „este salute pentru noi”*; pe acēstă basă formulându în petițiunea din 25 Februaru 1849 către Impēratulu Francisc Iosif postulatele comune ale tuturor Românilor și specialu punctulu primu verbalu sună așa: *„Unirea tuturor Românilor din statulu Austriacu într’o singură națiune de sine stătătoare, sub sceptrulu Austriei, ca parte întregitoare a Monarchiei”*.

Să nu perdemu din vedere, că tōte câte d’atunc și până astăzi s-au făcutu cu abatere dela acea programă comună, din inspirațiune sēu seducere străină s-au făcutu și dăunose urmări au avut pentru cauza noastră. Nici nu dōre ceva mai tare pe contrarii nostri naționali, ca nisuițele și stăruințele noastre, d’a ne constitui în solidaritate într’unu unicu corp naționalu, în cadrulu Monarchiei. D’aci se esplică cauzele, pentru cari dela 1861 până la 1881, ani 20 au fostu de lipsă până să ajungem la adunarea și programa comună dela Sibiu, care este primul pasu d’a reveni la basa dela 1849 din Viena. Totu d’aci se esplică acuzările și țipetele celoru dela putere că — noi naționali rēi patrioți suntem și gravităm afară din centrulu lor. Da, firesce că gravităm și tindem afară din centrulu lor; pentru că vitalitate avem, ēr acēsta în centrulu lor neadmisă este!

După tōte acestea — fapte positive, să nu perdemu din vedere, că proiectulu de evoluțiune în elementulu nostru naționalu și popularu, dela primele sale începute, treptat progresându decurge, că prin urmare, conformu împrejurărilor grele, predecesorii nostri din trecut și-au făcutu datorința, ēr generațiunilor mai june, ce astăzi aspiră și ca mâne au să fiă chemate la conducere, nu le rămâne, decă voru să fiă seriose și reale decātu — să se califice binebine, ca să și-o pricepă și împlinēscă și ele a lor datorință cu zel și demnitate, și atunc siguru nu numai voru conduce poporul din pustiă în pământu făgăduinței, ci gusta-vor și din rōdele Canaanului; ceea ce nou luptătorilor de până acum dat nu ni-a fostu\*).

V. Babeș.

\*) Asupra ideilor espimate în acēstă articulu vom reveni cu altă ocaziune. — Red.



## Vorbirile

ținute la banchetul festiv dat cu ocaziunea jubileului „Gazetei Transilvaniei.“

## Vorbirea d-lui St. Bobancu:

Ferice de poporul, ai cărui preoți, cunoscându-și sfânta lor chemare, se pun în fruntea întreprinderilor lui, menite a-i îmbunătăți soarta!

Ferice de poporul, ai căror preoți în orice moment și în orice împrejurări gata sunt a lua crucea'n mână și a se pune în fruntea întreprinderilor lui naționale, jertfindu-se pentru binele și interesele națiunii lor!

Dér ferice și de acei preoți, căci mare le e răsplata, gata fiind și poporul a-și da viața pentru ei!

Fericiti e și poporul românesc, căci se poate fâli cu asemenea preoți!

Venerabilii părinți sufletesci, cari ați se află în mijlocul nostru, faciți parte din cea clasă de vrednici preoți, cari nu se dau înderștă dela nici o jertfă, când e vorba de binele și interesele națiunii lor, — faciți parte din cea clasă de harnici și demni preoți, cari se pot mândri, pentru faptele lor, numai cu răsplata neamului lor.

Inchină deci paharul acelor vrednici preoți ai noștri, cari țin se se fâlăscă și se pot fâli, pentru faptele lor, cu răsplata românescă, ér nu cu răsplata dușmănescă!

Să trăiescă!

## Vorbirea d-lui preot și adm. prot. A. Raicu din Cöholm:

Domnilor! S'a vorbit aici, că prin muncă se ajunge la libertate. Nimic mai adevărat ca acesta. Dér când munca se face numai din o parte, ea nu e atât de perseverantă și strajnică, ci devine cu atât mai durabilă și mai roditoare, cu cât ea este sprijinită de puteri unite.

Dreptu aceea ridică paharul meu pentru d-l St. Bobancu, care împreună cu ceilalți d-ni colaboratori prezenți și absenți și-au dat mâna și și-au întrunit puterile cu d-l Redactor Dr. A. Mușșianu, oțelind prin acesta munca.

Să trăiescă!

## Vorbirea d-lui parochă Comanescu din Codlea ținută:

In onôrea advocaților români cu inima adevărată românescă, arătând trebuința ce au de legiști în timpul de astăzi, din cauza pre multelor legi, Români cari, nefolosindu-se de legi în multe afaceri de proprietăți, fiind că nu știu unguere, își pierd dreptul lor strămoșesc.

Să trăiescă deci legiștii români, cari înainte legii apără interesele și drepturile poporului român!

## Din camera ungară.

In camera ungară doi deputați au interpelat guvernul asupra situației esterne. Tonul unuia din interelanți, al lui Perczel, a produs mare nemulțumire în Viena. Etă interelările:

Deputatul Helfy, amintind scirile aduse de întreaga pressă din țără și din streinătate cu privire la concentrările continue de trupe rusesci la granițele monarhiei austro-ungare, dice că aceste sciri s'au adevărit prin conferințele militare, cari s'au repetit în timpul din urmă foarte des sub presiunea monarhului în Viena; nu pôte însă aproba faimile cari s'au răspândit de repetite ori în pressă, că s'a ivit deosebire de păreri între o persoană militară înaltă și între ministrul de esterne, și a nume că această persoană a fost de părere, că pentru evitarea rebelului ar fi mai bine a se face concesii în cestiunea bulgară. Oratorul speră că astă scire este falsă, dér deorece s'a publicat odată, își ține de datoriă a respinge chiar și idea unui astfel de amestec anticonstituțional al unei persoane militare, fiă ea cât de înaltă. Crede că nici regele nici regimul, nici parlamentul nu vor suferi acesta. Întrăbă apoi, decât Rusia concentrează mereu trupe la granițele Galitiei. Acestă întrebare și-o pune totă lumea, fiind că toți știu că Austro-Ungaria nu a dat Rusiei nici cel mai mic pretext pentru o astfel de manifestatiune ostilă. Dér deși este adevărat, că întreaga națiune dorește pacea, căci noi toți scim că lipsă avem de densa, cu toate acestea este adevărat că nici un singur Ungur nu dorește pacea cu ori ce preț. Oratorul amintescă programul politice austro-ungare în Orient, care are ca țintă, de a face poporele de acolo state autonome fără protectorat, arată pericolele ce s'ar nasce din orice abatere dela programul acesta.

„Interesele noastre vitale — dice el — sunt strins legate de cestiunea bulgară. In momentul în care am conceda Rusiei se desfășure acolo flamura panslavismului trebuie să fim pregătiți la aceea, că ea va face acesta și în monarhia noastră și în prima lună în patria noastră!

Oratorul întrăbă, decât ministrul de esterne a făcut pașii ne-

cesari pentru ca să capete dela Rusia lămuriri despre scopul și ținta pregătirilor sale. El nu se îndoesce că guvernul a făcut totu posibilul între marginile programului său pentru susținerea păcii, dér presupunând că toate au fost înzadar, nu ar fi bine, decât guvernul ar lua inițiativa la o rezolvare internațională a acestei cestiuni și anume în direcțiunea urmărită de programul său?

In fine vorbitorul întrăbă în cestiunea alianțelor, întrăbă în ce constă ființa alianței cu Germania și cu Italia, și când și până la ce punct se pôte conta pe acesta. Cetesce apoi vorbele cunoscute de ministrul Kalnoky din Septemvre 1886, că fiăcare din aliați are și interesele sale particulare, care nu intră în sfera intereselor celuilalt stat; că alianța se mărginesce numai de a garanta pozițiunea independentă de mare putere a monarhiei, că în Bulgaria nu există nici un interes german de apărăt etc.

Oratorul dice că decât lucrurile stau într'adevăr astfel, cum le-a arătât ministrul Kalnoky, decât cestiunea bulgară este o cestiune specială a Austro-Ungariei, în care acesta nu pôte conta la ajutorul aliaților, atunci alianța nu are nici un scop, deorece în prezent numai cestiunea bulgară periclită interesele monarhiei.

„Suntem noi ore într'adevăr numai de aceea bun, ca să asigurăm și să apărăm Alsația-Lotaringia pentru Germani? Ce ar dice principele Bismark, decât ministrul președinte ar declara că Alsația-Lotaringia este pentru noi Hekuba? Căci nu incape nici o îndoială, că Alsația-Lotaringia pentru Nemți nu este atât de importantă ca Bulgaria pentru noi. E posibil că prin intrarea Italiei în alianță s'au schimbat lucrurile în favorul nostru, că întru adevăr mai putem conta la ajutor. Dér pentru ca noi să facem totu pentru susținerea păcii, ba chiar și concesii, nu avem lipsă de alianță.“

In fine oratorul încheie dîcând că și va desvolta mai de parte interelarea după răspunsul ministrului președinte.

Deputatul Nicolau Perczel sen., fostul fișpan al comitatului Barany, adresă următoarea interelatiune guvernului comun în aceeași cestiune:

Oratorul dojenescă politica europeană, care în modu lașu se retrage dinaintea politice ruse, și dorește o rezolvare grabnică a cestiunii orientale față cu Rusia. Vorbesce apoi cu cuvinte vătămătoare despre intențiunile Rusiei, ale cărei unelte sunt un timpit, dér fanaticu cleru, o minci-nosă...

Președintele se vede silitu a-lu admonia seși alégă espresionile. Stînga lărmuesce, strigând că are dreptate vorbitorul.

Perczel amintescă curajul națiunii bulgare, care singură a resistat pretensiunilor rusesci și crede că deja mai nainte ar fi putut fi înfricat Rusia print'o acțiune diplomatică a Europei. Își exprimă apoi părerea de rău că monarhia e încă nedecisă. Dice că politica Austro-Ungariei trebuie să corăspundă spiritului de libertate și independență a poporelor; că nu trebuie să concedă ca Rusia să asuprăscă poporele balcanice și să câștice acolo ărăși pozițiunea de mai nainte; că parola trebuie să fie de acum încolo: *Russiani esse restringendam.* (Aplause în stînga estremă.)

## CRONICA POLITICĂ.

Diarul „Post“ din Berlin publică din nou un articol îndreptat în contra Rusiei. Germania, dice numita fôia, observă o liniște împunătoare față cu provocările Rusiei, dér urmăresce cu atențiune încordată pregătirile ei pentru atac. Îndată ce aceste pregătiri vor fi ajunsu la un grad ore-care, Germania va trebui să ia măsurile sale de siguranță. Nu va face însă nimic până ce Rusia nu va ajunge la marginea estremă a armărilor, în care timp se mai pot aplana lucrurile. Puterile se mai pot înțelege, fiindu chiar armate până în dinți, dér sunt rare exemplele unei asemenea înțelegeri.

Într'aceea împăratul Wilhelm se folosesce de ori-ce ocaziune spre a-și exprima speranța în susținerea păcii. Acesta a făcut'o și cu ocaziunea primirei președintilor ambelor camere ale dietei prusiane, în ziua de 20 Ianuaru. Totu în sensul păcii s'a declarat și prințul de Bismark într'o convorbire cu ambasadorul german în Hamburg de Kusserov și cu frații Ohlendorff.

În 21 Ianuarie n. 1888 *Polonii din Galitia* au serbat aniversarea a 25-a a răscolii poloneze dela 1863, cu parastase celebrate în toate bisericile pentru Polonii căduți și cu cântări naționale. Tote balurile și petrecerile au fost sistate pentru această zi. Un publicu forte nu-

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

(2)

## POPA CARE SCIE CARTE

(Poveste culă de V. A. Ureche.)

Faima învățătorei părintelui Onofrei trecuse de jitară satului și, din om în om, ea străbătuse până la Suceava și la Suceava răsbi pân' la urechile lui Ștefanu Vodă.

— Măi, ce-i de popa dela Bărbest, dise într'o zi la Divan Ștefanu-Vodă, că i se închină lumea ca la popa cel mai cărturar. O să mă duc într'o zi la Bărbest să-l vedu și eu.

Și etă, măi, că sosi ziua aceea când trebile țării duseră pe Ștefanu-Vodă la Romanu, și cum Bărbestii sunt la o asvrlitură de praștia din Romanu, numai ce-i dete lui Vodă în gându, să mērgă într'o sēră la Bărbest să afle pe părintele Onofrei, cel vestit de carte multă.

Incălecă Măria sa Vodă pe calul lui cel alb de ț-i-se părea când îl vedeai că-i arhanghelul călare; și făr

de alai, numai cu doi, trei slujbași mearse la Bărbest.

Dér pasă-mi-te și aflase Șoltuzulu Vrajbă că o să vie la Bărbest Vodă, că au slujbași mică iscode pe lângă cei mai mari. Și așa chitea Vrajbă, că la densulu o să tragă drept Ștefanu-Vodă, că el era cel mai mare dintre cei mic.

Numai Vodă trase drept la părintele Onofrei. Geaba Șoltuzulu așternuse velințe virstate ca ogorele de toamnă, dealungulu bătăturii casii, pe prispe și în cămări; geaba adusesse dela mănăstire divan de mătase, ca să se odihnescă pe el Măria Sa Vodă. Buciumele dîceau pe întrecute cu viorele în chiotorea bătăturei, lângă pirlaz, și din colibele de scândur nou, cu mirosu de brad, se urca la înaltulu cerului fumul focurilor unde jupănea lui Vrajbă. fetele lui, nepotele și vecinele, cu mâne-cile sufocate până în bata gătului, învērteau, unele frigări cu berbeci întregi de se rumeneau la dogorēla jarului, și altele privegheau în cuptore mălaiulu întinsu pe frunze de nucă verde, crescându ca gogosa aurita, pe când argații întorceau, hălundu o doină la teasculu din care curgea, ca aurul topit, im-

prăștiind moi miresme uleiulu de semințe prospetă, pentru pregătita bucatele lui Vodă. Tote erau gata de bună primire a Domnului la casa lui Vrajbă, dér Vodă dise Șoltuzului: „Nu numai cu pâne trăsese omulu, ci și cu totu cuvântulu ce ese din gura lui Dumneșeu.“ Du-mē jupănu Șoltuze la gazdă la părintele Onofrei, că nesecatū isvoru curge și acolo de sfatū bun și de grainu domiritū.

Să nu mai lungim vorba, boerule, că vorba lungă săracia în pungă. Cătu vedu Măria sa Vodă pe părintele Onofrei și cătu din buzele lui răsuna la auzulu lui Vodă grainulu românesc, nici că mai îi trebui lui Ștefanu-Vodă să stea cu popa la sfatū, până ce se se urce cloșca cu pui pe ceru cale de multe suhiți și mi-lu știa Vodă pe popă, din firu a pērū. Cu mehenciulu minței sale, probă de ajunsu și de rōmasu făcuse Vodă de învățatura popi.

Atunci Vodă, care nu iubea minciuna și era mare dușman al faimii celei neintemeiate, se hotărî să deștepte satulu din înșelăciune. Ce dîcū satulu? Lumea întrăgă.

— Părinte Onofrei, dise Ștefanu-

Vodă când fu gata de plecare: Lumea se închină sfinției tale, ca la cel mai învățat preot. In Moldova întrăgă faima învățătorei sfinției tale se luptă să întunece și pe a episcopilor și chiar pre a înaltu pre sfințitulu mitropolit. Pentru ca și eu, ca totă lumea, să-mi plec cu umilință capulu înainte sfinției tale, m'am hotărît să pun la încercare adēncimea minții și înălțimea gândului sfinției tale.

Trei întrebări o să-ți pun, cinstite părinte, și nu îndată, ci în vade de una lună de zile aștept să-mi răspunzi la acele trei întrebări. Ați este 15 Florarū; la 15 Cireșarū vei veni la Romanu. Acolo voi fi eu și cu totu Divanulu țerei, la episcopie; întră în Divanul la sōrele a chindie. Decă răspunzi bine la o întrebare numai, nu vei fi spēnduratū de gade, ci tăiatū; decât la a doua întrebare răspunzi bine, armașulu mare te va ucide cu chiar buzduganulu domnesc; decât răspunzi, cum se cade, la tustrele întrebările mele, te faci episcopū de Rădăuși. Nu-mi place faima altoită în crângile stufoșe a pomului minciunii!

— Ascultă, Măria ta, dise popa, galben ca fuiorulu de borangicu și tremurându ca para făcliei dela toiașulu mor-



merostu a luat parte la aceste ceremonii.

„Organul cancelariei rusești, „Nord“, din Bruxella, dice că decă cuvintele pacifice ale Țarului din rescriptul său către guvernorul general din Moscva n'au făcut să se însenineze orizontul internațional, cauza este Austro-Ungaria care nu voese să se lapede de neîncrederea în manifestările de pace rusești, ci simulază numai temeri, care sunt mai mult simulate decât sincere. „Nord“ se provocă ca dovadă la învinuirile foilor rusești, că Austro-Ungaria tinde la protectoratul asupra peninsulei balcanice, încuragază mereu pe prințul de Coburg și paralază din toate puterile soluțiunea cestiunii bulgare.

„Telegraphul“ din București raportează, că ambasadorul rusești de acolo Hitrovo s'ar fi exprimat către un bărbat de stat român astfel: „Noi ne-am recăstăgat deja în parte influința în Bulgaria, și suntem convinși, că în curând majoritatea societății bulgare își va îndrepta privirile către Rusia și o va ruga de a elibera Bulgaria a doua oră din sclăvia în care a cădută.“

## SCRILE DILEI.

Ni se comunică din Orăștia, că inteligența română de acolo și juru se pregătesce serios a înființa în Orăștia, în combinațiune cu o librărie și edarea unui diaru local periodic, și o tipografie română. Intreprinderea e foarte salutară și nu putem decât să dorim izbândă inteligenței române din Orăștia.

Societatea academică „România-jund“ din Viena și-a ales pe anul administrativ 1887/8 următorul comitet: Președinte: Virgil Oniț stud. phil. Vicepreședinte: Demetriu Acsente stud. med. Secretar I: Constantin Brăileanu stud. silv. Secretar II: Eusebie Isopescu stud. med. Casar: Nicolae Hacman stud. med. Controlor, Emanuil Haldan stud. med. Bibliotecar: Nicolae Maxim stud. techn. Econom: Ioan Scintilla stud. silv. In comisiunea literară: Ilie Gherghel abs. phil., George Stolojanu stud. phil., George Bogdan stud. phil., Nicolae Mixim stud. techn., Eugeniu Roman stud. med. In comisiunea revădătoare: Ion cav. de Flondor stud. jur., George Bogdan stud. phil., Victor Popp de Harșian stud. silv.

In Hermanul unguresc, com. Odêrheiu, a fost acum câteva zile o încăierare sângeră între membrii familiei Szakács și între membrii reprezentanței comunale, cu care ocaziune s'a impuscat și dintr-o parte și dintr-alta. Judele comunal a rănit de moarte de un glonț, bă-

ului când e dus la gropă în și de vânt.

— Ecă întrebările, pârmit Onofrei: Voi să știu, întâi, câtă prețesc eu? Îmbunătorii din jurul scaunului domnesc imi dicu că sunt om fără de preț... Ha! ha! ha! Ce crești d-ta păinte? Ală doilea, voi să știu, — de ire-ce Dumneșeu a pus spadă ofelită în năna mea, la care neamurile vecine se închină, — în cât timp putere-ăș eu, a-unge dela un capăt la altul al lumii? Și ală treilea, imi vei spune, care-i gândul în care sunt greșit? In brăsla lingușitorilor din Divan nu pot găsi răspuns nio la așa întrebare. Un preț cu mintea luminată de învățatură um dice lumea că ești sfinția ta, va răsi răspuns bun cu mare înlesnire. Așa der la 15 Ciresar când soroale o fi chindie... la Romanu... la Divan... Răsunuri bune ca dela un om de carte șteptu. Episcop de Rădăuți, ori spenjurat, seu tăiat... de nu buzdugănit!... Amă dîșu!...

— Der, Maria ta!...

— Am dîșu, strigă Ștefan-Vodă, nealicandu cu curtenii și plecându în lărdă spre Romanu.

(Va urma.)

trănului Szakács îi trecu un glonț prin peptu, și bătranei Szakács îi sfărîmă un alt glonț umărul; afară de aceștia mai fură rănite și alte persoane.

Dela stațiunea căii ferate din valea Someșului, Apahida, plecă în 11 Ianuarie n. desti de dimineață cantonierul Ștefan Mocsay cu mai mulți cunoscuți la vânătu. Când se împrăștiară vânătorii prin pădure detună de o dată o împușcătură, și cantonierul Ștefan Mocsay cădă la pământ. Primise în picior o rană adâncă din care curgea sângele vale. Nefericitul om muri în urma scurgerii sângelui înainte de a se fi putut lega bine rana; probabil este că Mocsay s'a impușcat însuși din nebagare de semă. O altă nefericire se întâmplă în Kis-Komarom, unde preotul Karl Pap scose din nebagare de semă cu o amplătură de alice ochiul tinerului de 17 ani Ioan Harcz, și îi răn și brațul drept.

Pe drumul dela oficiul de poștă din Chisiu până la gară s'au perdat, cum spune „Kolozsvár“, în 19 l. c. două pung în care se aflau cu totul 300 fl. (200 fl. bani gata și 100 fl. hărții de valoare). Pierderea care se spune că a fost cauzată prin aceea, că ușa carului de poștă, fiindu rău închisă, s'a deschis pe drum și pungile au cădă pe pavagiu, ceea ce s'a observat numai la gară. Se trimise iute un om îndreptu în oraș care adă în ulița podului punga cea mai mare goală.

Din Șomcuta-mare ni-se trimite o corespondență, prin care ni-se descrie în colorii foarte triste sorțea învățătorilor români din acele părți. In mare parte abia decă au o dotațiune anuală de 50—100 fl. Miseria îi împedecă mult dela progresu pe terenul științific. Mulți ar dori să cetescă scrieri românești, se se cultive în literatura română, der mijlocele nu-i ertă spre a și pute cumpăra cărți. De aceea este foarte de laudat nișuina acelor bărbai de a-i noștri, cari au inițiatu idea de a înființa o bibliotecă comună românească în Șomcuta-mare, care este centrul Chiorului. Știutu este, din colonele fôiei noastre, că pentru înființarea acelei bibliotecă s'a pus de-a basă destul de faimos și ar fi foarte de dorit, ca Români să conlucre cu totă serioșitatea pentru dezvoltarea și sporirea ei, căci asemenea bibliotecă sunt nise isvor neapăratu necesare pentru dezvoltarea poporului.

Lipsanul de mărunturi Samu Szentiványi din Brașov a dat falimentu.

Intre Deva și Brădnică fură călcați de tren doi lupi. Pe drumul dela Sibiu la Poplaca întâlni preotul Coman Baca 3 lupi, cari au luat o la sănătoșă în urma larmei făcute de preot. In munții Hațegului fură atacați de lupi în 10 Ianuarie n. călătorii unei sănii. Căii, cari deja de mai nainte daseră semne de neliniște, la privirea bestielor o luară la fugă cu sania, er lupi după ei. Unul dintre călători cu numele Bela Muzsnay impușcă în lup și nimeri pe unul din ei. Ală doilea călător aruncă un strai în zăpadă, și atunci se opri totă hața pentru ca să lă rupă în bucăți. Intra-acea sania ajunse în vale, ai cărei locuitorii eșiră înarmați cu furcă în contra beților Lupi, însă dispăuseră. — Mai căi vine omului a crede, că trăsese în selbătăciile Asiei.

La universitatea din Budapesta s'a promovatu în 21 l. c. la gradul de doctor în științele juridice d-lă Demetriu Florescu, candidat de avocat în Lugos. Adresăm felicitările noastre tinerului doctor!

Casina din Dobra — G.-Dobra — va arangia la 5 Februaru 1888. st. n. în „Hotelul la husariu“ în Dobra, un băl. Venitul curat este destinat în favorul casinei. Comitatu arangiatoriu. Intra-rea pentru familia 2 fl. 50 cr., — personă 1 fl. 50 cr. v. a. Inceputul la 8 ore sera. Contribuir maritimose se

primescu cu mulțămire și se vor cueta pe cale diaristică.

## Literatură.

„Amicul Familiei“ diaru beletristic și enciclopedic literar, cu ilustrațiuni. Anul XII. Apare de 2 ori pe lună în Gherla. Proprietaru, redactoru și editoru: N. F. Negruț. — Nr. 1 dela 1 Ianuarie conține: La anul nou (poesia); Iacob Muresianu (ilustrațiunea, biografia și activitatea lui); Cantece (poesia), de V. B. Muntenescu; Literatura provençala, de dr. Gregori Silasi; Lasă gându-ți (poesia), de G. Simu; Județul (romanu istoric), de Th. Alexi; Din miseriile sociale (novela), de Paulina C. Z. Rovinaru; E—a (schita), de Emilia Lungu Puhall; Unei morțe (poesia), de Iosif Popescu; Crescerea copiilor în familia, de Ion Dariu; Doine originale, de Vasiliu Budescu; Diverse; Tristă ajutu de anul nou (ilustrațiune); Care bolă costă mai puțin; Copil cu inima bună; Mare-a dîș'o (ilustrațiune glumețe) — Nr. 2 dela 15 Ianuarie: Literatura provençala; Județul (urmare); Harfa (narațiune), de T. Körner; Wolfgang Goethe (ilustrațiune și biografia); Cursul lumii (poesia), de C. Morariu; Strada Carmen Sylva (romanu), de Th. Alexi (urmare); Din miseriile sociale (urmare); Diverse; Glume ilustrate etc.

„Gazeta Sătenui“, revistă ilustrată, menită mai virtos pentru poporul agricultor, apare de 2 ori pe lună în Râmnicu-sărat. Directoru, fundatoru și proprietaru: C. C. Dăculescu. Nr. 23 dela 5 Ianuarie conține: Piscicultura, de Zamfir N. Filotti; Flori selbatice din România, de C. C. Dăculescu în familia (felurite indigetări interesante); Care sunt insectele stricătoare grăului, de C. C. Dăculescu; Amorphallus rivieri; Noul smântănitru „Baby“; Agrișă; Imoralitatea, de N. Andreescu; Crăciunul la diferite națiuni; Din Țeră; Din localitate; Miscellanea etc. Pe lângă asta se mai află, ca de obicei, o mulțime de gravuri negre și colorate.

## Sciri polițienesci.

Vinerea trecută fu arestatu un chelner fără ocupațiune aflator în Brașov și predatu judecătoriei penale, fiindcă înștăinase prin înșelăciune în cea și după prândă 3 părech de forfec noue dintr'o fierărie de aici, le vându cu prețulu de 2 fl. 50 cr. și acești bani îi cheltui pe beutură.

## BALU.

Balu român se va arangia în Arad, Sâmbată la 13/25 Februaru 1888, în sala dela „Crucea-albă“. Venitul este destinat în părți egale pentru fondul „Asociațiunii naționale române“ și a societății meseriașilor români „Progresulu“, din Arad.

Comitatu arangiatoru: Vasile Pap, Aurel Suciu, Dr. Iuliu Boșciu, George Popoviciu, Sever Bocșănu, Iuliu Herbai, Savu Raicu, Romul Ciorogariu, Dr. Petru Pipos, Dr. Dimitrie Horvatu, Dr. Ioan Trailescu, Petru Popoviciu, Ioan Vidu, Traian Vătanu, Dr. George Chicin, Dr. Lazaru Simonu, Dr. Ioan Suciu, Cornel Ardeleanu, George Sombati, Aurel Nicoră, Romul Vostinariu.

Bilete de intrare: pentru familia 4 fl., pentru personă 2 fl. — Bilete de galeria: rândul I cu 2 fl., II-lea cu 1 fl., ală III-lea cu 50 cr. Inceputul la 8 ore.

Oferte maritimose sunt a se adresa domnului Aurel Suciu, avocat în Arad.

## SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Petersburg, 22 Ianuarie. Pre-cum spune „Swjet“, Muntenegrenii, cari au luat parte la atacul Burgasului, au călcatu pe teritoriul bulgaru în trei grup. Cele dintăiu două au fost respinse peste graniță, desarmate de militari turcesci și internate în Adrianopol. A treia grupă de vr'o sută de omeni, sub comanda lui Bajanov, se suspinu contra militarilor bulgar și prim dela cești din urmă cam peste o sută de desertori.

Se speră că lui Bajanov îi va succede se estindă rayonul revoluțiunii, deorece respectivele cer-

curi au arătatu totdeuna o atitudine hotărâtă.

Constantinopol, 22 Ianuarie. Porta are intențiunea să reducă lefurile ambasadorilor cu jumătate.

## DIVERSE.

Câtă muncă costă miera? Un naturalist străin face în privința acestei întrebări următorea socotelă: O albină, pentru ca să potă aduna un chilo de miere, trebuie să cerceteze 800.000 de flori; pe și însă abia pote cerceta 700—1000 flori și încă în timpul cel mai bogat de flori; prin urmare un stup constătoru din 50.000 de albine e în stare a aduna pe și 2 chilo de miere.

O sinucidere originală. Una dintre cele mai bune artiste din Roma, domnișora Bastia, s'a sinucisă zilele acestea într'un mod de tot, original: prin fôme. S'a închis într'o pivniță, a aruncat cheia, și a statu acolo zile întregi; până ce au ucis-o cele mai grozave chinuri pe lume, chinurile fômei. Er cauza sinucideri e totă atăt de originală, ca și sinuciderea. Ea juca pe „Aida“ și dela o vreme n'a mai putut să farmece lumea prin figura ei, de orece s'a îngrășat pre tare și astfel avându o talie cu multă mai grosă decât se cuvine unei fete svelte, ea s'a sinucisă de necăș și ciudă.

## NECROLOGU.

Publicăm cu altă ocaziune necrologul răposatului Ioan Popu, notaru de cerc și proprietaru în comuna Șardu de lângă Teuș, a căruia morțe s'a săvârșit la 24 Decemvre n. a tr. In privința acestui vrednic bărbat ni-se comunică, că a fost unu dintre cei mai călduroși sprijinitori ai tuturor cauzelor românești și îndeosebi pentru poporul român din Șardu și-a căștigat în decursul vieții sale neuitate merite. Lui este a se atribui ocrotirea poporului român din Șardu de împirările din partea esecutorilor de dare. A fost creștin adevărat, îndurător față cu cei necăjiți și cu sinceră aderiță față cu causele românești. Români recunoscători au alergat la înmormentarea lui din toate părțile. Astrucarea s'a săvârșit prin d-lă protopop Hosu din Țergul Muresului, însoțit de d-lă protopop Micu din Alba-Iulia, profesorul S. Radu din Blășu, preotul Ioan Păcuraru din Țer, preotul Basiliu Andrea din Ighiu, er ca lector a oficiu d-nul Aurel Popu Bota, cancelistu metropolitan în Blășu. Multă a ridicat solemnitatea înmormentării vrednicului defunctu corul d-lui profesor de cantu din Blășu, Nicolae Ionașu. Din cele ce ni-se scriu se vede, că răposatul ca notaru a fost aprôpe fără părechă între colegii săi români. — Dumneșeu sântulu să-lă ierte și să-lă odihnesc!

## Cursul pieței Brașov

din 22 Ianuarie st. n. 1888.

Bancnote românești	Cump.	8.44	Vend.	8.46
Argintu românesc	„	8.40	„	8.44
Napoleon-d'or	„	10.—	„	10.03
Lă turcesc	„	11.35	„	11.37
Imperial	„	10.35	„	10.38
Galbin	„	5.90	„	5.96
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	102.—
„ 5%	„	98.—	„	99.—
Ruble Rusești	„	109.—	„	109.5
Discontul	„	6 1/2—8%	pe an	

## Cursul la bursa de Viena

din 22 Ianuarie st. n. 1888.

Renta de aur 5%	97.55
Renta de hărtă 5%	83.50
Imprumutul căilor ferate ungare	148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-a emisiune)	94.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	124.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	110.75
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.25
Bonuri rurale Banat-Timish	103.50
Bonuri cu cl. de sortare	103.50
Bonuri rurale Transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dija de vinu unguresc	99.50
Imprumutul cu premiul unguresc	119.—
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123.—
Renta de hărtă austriacă	78.60
Renta de argint austriacă	86.—
Renta de aur austriacă	110.10
Acțiunile băncii austro-ungare	136.—
Acțiunile băncii de credit ungur	869.—
Acțiunile băncii de credit austr.	273.—
Argintu — Galbin împărătesc	5.97
Napoleon-d'or	10.02
Mărci 100 imp. germane	62.30
Londra 10 Livres sterlinge	126.75

Editoru și Redactoru responsabil: Dr. Aurel Muresianu.



## PUBLICAȚIUNE

de licitația și totodată de pertractare a ofertelor.

Luni, 30 Ianuarie 1888 st. n., 9 ore a. m., se va ține în sala cea mare a Reuniunii industriale din Brașov, strada Căldărarilor Nr. 518, licitația verbală pentru vânzarea fostelor realități ale lui Georg Türk, cumpărate de Cassa generală de păstrare din Brașov (Kronstädter allgemeine Sparkasse), și anume vânzarea, la care se vor primi și oferte în scris (sigilate):

1. A fabricii de hârtie din Blumena șosea laterală dimpreună cu dreptul pentru folosirea și puterea apei cu prețul de strigare de 28.000 fl.
2. A celor 7 căsuțe pentru lucrători dimprejurul fabricii, cu prețurile de strigare, care se pot vedea între condițiunile de vânzare.
3. A 3 holde situate înaintea fabricii (parte comasate), cu prețul de strigare de câte 150 fl., eventual 500 fl.
4. A morii pentru măcinatul lemnului dela Timișul de jos, dimpreună cu dreptul pentru folosirea apei și a puterii acesteia, cu prețul de strigare de 5000 fl. și
5. a puii ce se află în apropierea celei din urmă, situată în Valea Mamba cu dreptul pentru folosirea apei și a puterii acesteia, cu prețul de strigare de 1000 fl.

La această pertractare de vânzare se invită doritorii de a cumpăra cu aceeași observare, că  $\frac{2}{3}$ , adică două din trei părți ale prețului de cumpărare pot rămănea ca ipotecă asupra realității (obiectului) cumpărate cu dobânda anuală de 6%, și că toate celelalte condițiuni de vânzare, resp. ale licitațiunii și ale pertractării ofertelor se pot vedea în orele de oficiu înaintea prânzului în localul casei generale de păstrare din Brașov.

Brașov, 17 Decembrie 1887.

Cassa generală de păstrare — Brașov.  
(Kronstädter allgemeine Sparkasse.)

200,3—3

## Un învățăcel

care să fi absolvat cel puțin trei clase gimnaziale ori reale, și cunoșce limba română și una cel puțin din celelalte limbi ale țării, se primesce în Tipografia A. Mureșianu.

F. Nru 4 ex 1888.

## PUBLICAȚIUNE.

Pe baza planului economic aprobat de către localul mai înalt se pune la vânzare în cercul forestier Apacza, revierul orașenesc din Krizbav, clasa de exploatare B, Districtul I, secția 1 și 2, circa 313 metri cubici copaci de stejari în picioare.

Copacii sunt în număr de 416 bucăți și până la înălțimea peptului, au un diametru mijlociu de  $37\frac{1}{2}$  cm. și o înălțime de 14 metri.

Afară de aceștia se mai pun la vânzare în Határpatak, dosul dela Szekarok până la Komlos, 97 trunchi de stejari până la 160 cm. diametru, cuprinzând în total circa 441 metri cubici lemn de calitate inferioară.

Spre scopul acestei vânzări se va ține luni, 30 Ianuarie n. a. c. II ore a. m. în biroul forestier-orașenesc din locul pertractarea ofertelor;—până la acest termen se pot vedea condițiunile ofertei și ale contractului la subsemnatul oficiu și la administrațiunea orașenescă a revierului Krizbav, în orele de oficiu; la cel din urmă se poate cere și arătarea lemnurilor de tăiat la fața locului.

Doritorii de a cumpăra se 'și predea la subsemnatul oficiu forestier până la termenul sus numit ofertele lor în scris, sigilate și provădate cu timbru de 50 cr. În aceste oferte se arate prețul pentru unu metru cubic deosebit pentru copaci și deosebit pentru trunchi, sau ca sumă pausală pentru cantitatea lemnurilor ce doresce a cumpăra, sumele trebuie scrise precis atât în cifre, cât și în litere; ofertele mai trebuie să conțină ca vadiu și 30% din suma oferată pentru cumpărare în bani gata sau hârtii cu valoare de cauțiune, numele și locuința trebuie scrise precis și lămurit și totodată a declara că condițiunile de ofertare și ale contractului îi sunt cunoscute, și că se supune necondiționat la aceste.

Brașov, 9 Ianuarie 1888.

Oficiul forestier orașenesc.

## Licitațiune liberă.

Casa dimpreună cu o grădină mare și frumoasă a lui Zaharia Szava aflatore în cetate, strada căldărarilor sub Nr. 521 se va vinde pe calea licitațiunii libere la 25 Ianuarie 1888 înainte de amiază la 9 ore în cancelaria cărților funduare a tribunalului reg. de aici.

Condițiunile de licitațiune sunt a se vedea în cancelaria D-ului avocatului Carl Adam din piață No. 91.

4,3—2

## Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

**AMICUL FAMILIEI.** Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poezie, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiu literare și științifice cu reflesii la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

**PREOTUL ROMÂN.** Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de  $2\frac{1}{2}$ — $3\frac{1}{2}$  côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre duminică, serbător și diverse ocașii, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

Colectanții primesc gratis totu alu patrulea esemplar.

Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura propriă:

**Apologie.** Discuțiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificări de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbii românesce** în vorbire și scriere înveritate și apreată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr.—Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesce la toate serbătorile de preste anu,** de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesce întrece toate opurile de acestu soi apărute până acum—avându și o notiță istorică la fie-care serbătoare, care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilită respectiva serbătoare. Prețulu e 2 fl.

**Barbu ozbariulu.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.  
**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.  
**Idealulu pierdut.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unu omu de bine.** Novelă originală.—Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fântana dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.  
**Codreanu craiulu codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulu Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Eli trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

**Branda seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

**Numeri 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

**Herman și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Eupide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantulu.** Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiunii din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas.—Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafiri și violele,** poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sătenului Român.** Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la toate patru 1 fl.—câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colectă de rețete** din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

**Economia** pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Îndreptar teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv** în folosul elevilor normal (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețulu unu esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesati.

**Spiculre din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

**Manualu de Gramatica limbii române** pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministerele de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

**Gramatica limbii române** lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

**Manualu de stilistică** de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprinzându compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții sociale—se poate întrebuița

cu multu folos de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

**Nu mă uita.** Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă poporală** pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

**Mărgăritaru sufletulu.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșe ilustrate. Prețulu unu esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de lux 1.50—2.50

**Micul mărgăritaru sufletesc.** Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrate, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețulu unu esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**Cărtică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secsele, Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unu esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu** urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unu esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isus Christos.** Prețulu unu esemplar legat și spedit franco e 15 cr.